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沙井中学2015——2016学年度第二学期期末考试

   高二   年级  地理  试卷

                             命题人：  宗明 

本试卷共8页，25小题，满分100分，考试时间 90分钟。
一、选择题：本大题共22小题，每小题2分，共44分。在每小题的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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我国各区域之间的发展基础、发展条件存在着很大差异。读“区域经济发展阶段差异示意图”，回答1-2题。
1．关于t2时刻各区域发展特点的叙述,正确的是(    )
A.区域1进入快速发展阶段        
B.区域2处于发展后期阶段
C.区域3进入起步阶段            
D.图示三区域所处发展阶段相同
2．若用图示意我国不同地区的经济差异,分析图示信息所得出的结论中,正确的是(    )
A.现阶段我国各区域对资源依赖程度不断降低
B.现阶段我国各区域经济发展应以高新技术产业为龙头
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C.从区域3到区域1反映了我国经济从沿海向内陆的发展趋势
D.要实现经济、资源和环境的和谐统一,需宏观协调各区域的关系
下表为我国四川、江西、内蒙古、上海四个省级行政区人口.耕地统计资料，读下表完成第3题。

	省级行政区字母
	人口
（万人）
	耕地面积（km2）
	1996―2004年减少耕地面积（km2）[
	1996―2004年耕地减少类型所占比重（%）

	
	
	
	
	建设占用
	灾毁
	生态退耕
	农业结构调整

	A
	8428
	62224
	614
	5.96
	1.74
	70.27
	22.03

	B
	4105
	23164
	143
	17.33
	0.91
	68.99
	12.77

	C
	2232
	55689
	1010
	1.78
	2.26
	95. 27
	0.69

	D
	1419
	2948
	71
	62.58
	5.73
	13.27
	18.42


资*源%库
3．关于四个省区从1996—2004年耕地面积减少的最主要原因对应正确的是(    )

A. A省区—退耕还草，大力发展畜牧业
B. B省区—农业结构调整，生态退耕
C. C省区—退耕还林，扩大森林种植面积
D. D省区—城市化发展建设占地多
三江源地区地处青藏高原腹地，是长江、黄河、澜沧江的发源地，长江水量的25%、黄河水量的49%、澜沧江水量的15%都来自这一地区，被誉为“中华水塔”。这里是中国面积最大、海拔最高的天然湿地和生物多样性分布区之一，是我国最主要的水源地和全国生态安全的重要屏障。据此回答4-6题。
4．下列关于三江源地区生态问题的叙述，错误的是(　　)

A.冰川、湖泊萎缩，水源枯竭，雪线下降
B.气候变干，土地荒漠化、草地退化问题日益突出
C.植被减少，水土流失的面积仍在不断扩大
D.野生动物锐减，虫、鼠害肆虐
5．关于三江源地区生态环境保护适宜采取的发展战略和措施，正确的叙述是(　　)
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A.必须立即停止开发，将居民全部迁出自然保护区，切实保护环境Ziyuanku.com
B.加快当地产业结构调整，促进经济发展，保护生态环境
C.增加草场载畜量，大力发展畜牧业
D.要积极建设人工草场，植被恢复以植树造林为主
6．黄河孕育了灿烂的中华文明，但其身体上也存在许多“病症”。读下图，有关黄河各河段“病症”的主要成因及“药方”对应正确的是(　　)
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①“大量脱发”——气候寒冷干燥——修筑梯田      
②“动脉阻塞”——过度放牧与垦殖——建立自然保护区      
③“腹泻”——地表植被破坏——退耕还林、还草      
④“脚肿”——泥沙淤积——疏浚河道、加固堤坝

A. ①②            B. ②③            C. ③④            D. ①④
读金沙江下游段水能资源开发图，回答7-8题。
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7．金沙江干流适于水电梯级开发的主要自然原因是（  ）
A．华东地区能源短缺，电力缺口大
B．位于地势阶梯交界处，落差大
C．径流量大且季节变化大
D．地质条件稳定，适于建坝
8．金沙江干支流水能资源丰富，但长期以来未得到充分开发，其主要原因有（  ）
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①地质条件复杂，工程技术难度大   ②该地区能源需求量小   ③水能开发易诱发滑坡、泥石流等灾害    ④移民难度大
A．①②③      B．①②④    C．②③④      D．①③④
衰退性产业转移主要是指在本地不再具有比较优势产业的向外转移。读“广东产业转移效应理论模式图”，完成9-10题。
[image: image3.png]IESON . 7=V S5 3
#. itk ¥R

!
lﬂﬁfﬂk%&@ S L A

IES00 :

WX

'
| S0 : Pz |

R \ A

| SR





9．下列产业中，最有可能属于珠江三角洲地区衰退性产业转移的是（  ）

A．汽车零配件生产            B．节能环保业

C．服装、鞋帽生产            D．高端装备制造业

10．衰退性产业转移对广东省东西两翼和山区产生的正效应是（  ）

A．土地利用多样化，耕地面积扩大

B．增加就业机会，吸纳农村剩余劳动力

C．促进经济发展，提高高新技术产业比重

D．有可能带来环境污染等问题

下图为“尼罗河干支流地形剖面示意图”，读图完成11-12题。
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11.与白尼罗河流域相比，青尼罗河流域开发水能的优势是 （   ）
A．峡谷多，落差大，水能丰富


B．结冰期短，发电时间长
C．落差小，利于河流梯级开发


D．流量稳定，发电量季节变化小
12. 尼罗河中上游修建水库，对其下游地区的影响可信的是（   ）
A．携带泥沙增加，海岸线向海洋推进

B．洪涝灾害增加，造成巨大损失
C．海浪侵蚀加重，海岸线向陆地退缩

D．沿岸土壤肥力增加，土地盐碱化减轻
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泰国香米主要产于泰国东北部，只有在这里(原产地)其才能表现出最好的品质。这是因为当地具有特殊的生长条件，尤其是香稻扬花期间，凉爽的气候、明媚的日光及水稻灌浆期间渐渐降低的土壤温度，对香味的产生及积累，起到了非常重要的作用。结合泰国气候资料图，完成13～14题。
13. 泰国东北部香稻扬花期一般出现在 
A．3～4月    B．7～8月   
C．9～10月     D．12月～次年1月
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14. 泰国香米以其优良的品质享誉全球，并出口五大洲多个国家，这主要得益于 
A．广阔的市场与耕地面积                     B．发达的信息与交通
C．先进的耕作技术与装备                    D．充足的化肥与农药
下图为世界两区域图。据图回答15～17题。
15．图示两区域

A．地势平坦，有相同的农业地域类型

B．外力作用均以流水沉积作用为主

C．河流以雨水补给为主，流量稳定

D．地处板块交界处，多火山、地震
16．两区域气候

A．均为热带气候类型     



B．以冬雨型气候为主

C．常年受副热带高气压的控制       
D．与气压带、风带季节移动有关

17．图示孟加拉湾沿岸多风暴潮原因不正确的是
A.河口水量大    




B. 西南季风影响    WWW.ziyuanku.com
C.沿岸常年受飓风影响    


D.喇叭口的海岸地形
右图6为某日某地区示意图。据图回答18～19题
18.下列关于该图的说法，正确的是

①该地区位于北半球 ②该地区位于南半球  ③图中河流流向东南方向 ④该地区正午太阳高度在一年中都小于90° ⑤图中地势东北高西南低

A．①②③      

B．①③⑤     

C．③④⑤     

D．②③④

19.该地区所属气候类型(或自然带)和季节最有可能是

A. 温带草原带   夏季      B. 温带季风气候   


夏季

C. 热带草原带   冬季      D. 亚热带季风性湿润气候   
冬季

读太阳光照示意图，阴影表示夜半球，箭头表示地球公转方向。读图回答第20题。

20.有关该光照图的说法正确的是

A．此时直射点位于（0°、120°W）  
B．此时新、旧一天经度范围之比为2：1
C．甲、乙、丙、丁自转速度相同     
D．甲地此时太阳高度为一年中最大值
水量盈余率是衡量水库蓄水量变化的重要指标(水量盈余率=流入量／流出量)，下图为北半球某水库各月水量盈余率统计图。读图回答21－22题。
21.下列说法正确的是
A．12月份水库的储水量最大
B．3月份水库的储水量最大
C．6月份水库的储水量最小        
D．9月份水库的储水量最大
22.该水库库区所处的自然带最有可能是
A．亚热带常绿阔叶林带   



B．亚热带常绿硬叶林带    
C．温带落叶阔叶林带  




D．温带针叶林带

二、非选择题：本大题共3小题，满分56分。
23．读下列图文及材料，回答下列问题。（20分）
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材料　本区域充分利用油气资源，积极推进库尔勒—库车—阿克苏石油天然气化工带的形成，促进和带动经济快速发展。

(1) 简述塔里木河的水文特征。（6分）

(2)指出将塔中油田的石油运往库车和轮台炼油厂的合理方式及其特点。（8分）

(3)据图分析绿洲的分布特点及其主要制约因素。（6分）
24.阅读材料，回答问题。(16分)
材料1：位于哈萨克与乌兹别克交界的咸海曾为世界第4大湖，面积6.7万平方公里，相当于半个英格兰大，但过去50年来水量已减少90%。2010年4月5日联合国秘书长潘基文巡视过咸海后，形容是“最震撼的环境灾难之一”，呼吁中亚各国领导人合作解决问题。

材料2：卫星图像显示咸海面积不断萎缩。
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材料3：从上个世纪80年代中期起，每年都要发生几十次的“白风暴”(因沙尘中含有大量盐尘)使咸海附近的环境“白色荒漠化”，导致了不可逆转的生态灾难。

(1)分析咸海面积缩小、水量急剧减少的自然和人为原因。(4分)
(2)运用地理环境整体性原理，说明咸海面积萎缩对周围环境的影响。(8分)
(3)分析“白风暴”中盐尘的主要来源。(4分)
25.阅读图文资料，完成下列要求。（20分） 
材料　建三江位于三江平原腹地，于1957年开始垦荒。目前面积1.24万平方千米，人口20多万，这里空气清新，水资源丰富且水质优良，土壤肥沃。近年来，建三江重点种植水稻，有“中国绿色米都”之称，建三江采用现代技术科学生产，如定点监测土壤肥力并精准施肥。下图示意建三江的位置和范围。
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(1)分析三江平原环境质量优良的原因。（4分）资*源%库 ziyuanku.com
(2)分析建三江农作物虫害较少的气候原因。（4分）

(3)简述建三江资*源%库水稻种植过程中化肥施用量较少的原因。（4分）

(4)建三江被称为“中国绿色米都”，请说明建三江获此美誉的理由。（8分）
参考答案
CDDAB  CBACB  ACDBB  DCDDB  BB
23.【答案】

(1)远离海洋，深居内陆（2分）；四周有高山阻挡（2分）。

(2) 流量小,冬季有断流现象；以高山冰雪融水补给为主，径流量季节变化大；结冰期长；含沙量较大。（任答三点给6分）
(3)方式：管道运输（2分）；特点：运输成本较低，运量大（2分），连续性强（2分），安全性能高，占地较少（2分）。

(4)绿洲分布在山麓地带（2分）和河流沿岸（2分），主要制约因素为水资源（2分）。

资*源%库 ziyuanku.com
24.【答案】资*源%库
(1)自然原因：气候干旱、蒸发量增大（2分）；人为原因：大量引水灌溉、入湖水量减少。（2分）
(2)咸海的面积缩小，使周围气候更加干旱（2分）、沙尘增加，土壤退化、土地沙化（2分），生物多样性减少（2分），农业、渔业生产环境恶化（2分）。
(3)一是开垦的耕地及其周围地区因次生盐碱化而在地表和土壤中积累的盐分（2分）；二是湖面缩减露出的湖底部分所含的盐分（2分）。
25.【答案】
(1)开垦历史短，人类对环境的影响较弱（2分）；地广人稀，工矿业、城镇、交通车辆等较少，人类活动排放的废弃物(废气、废水、废渣等)较少（2分），环境污染轻微。
(2)纬度高(48°N附近)，冬季寒冷而漫长（2分），害虫(虫卵)不易越冬；夏季气温日较差大，日低温较低，不利于害虫生存和繁殖（2分）。
(3)土壤肥沃(肥力高)（2分）；精准施肥，控制施肥量（2分）。
(4)环境质量优良(污染少)；化肥、农药施用量少，生产绿色稻米；生产技术先进，具有示范作用；生产规模大；单位面积产量高，总产量大；商品率高等。（每点2分，满分8分，前两点为必答点）
考号                 姓名                      班级               试室号        座位号：     
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